

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шабановой Евгении Владимировны «Психологические защиты и внутрисемейные отношения у родителей, воспитывающих детей с расстройством аутистического спектра», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология

Исследование, проведенное Шабановой Е.В. и представленное в виде автореферата диссертационной работы, было посвящено изучению механизмов психологических защит и семейному функционированию родителей детей с расстройством аутистического спектра (РАС).

Отмеченная автором дефицитарность изучения психологических защит родителей детей с РАС, а также особенностей их родительского и супружеского отношений на фоне увеличения распространенности РАС, а соответственно и семей, воспитывающих детей с данным заболеванием обуславливает актуальность проведенного исследования.

Исследование проведено по четкому плану, на достаточной выборке (134 семьи, из которых 91 воспитывает ребенка с РАС и 43 имеет ребенка с типичным развитием) испытуемых. Анализируя методологическую основу диссертационной работы Шабановой Е.В., отметим точное соответствие темы, объекта, предмета, цели и гипотезы предпринятого исследования выявленной проблеме. Логика диссертационной работы раскрыта в совокупности поставленных задач, что нашло отражение в положениях, выносимых на защиту, значимых выводах – промежуточных и итоговых. Следует отметить корректность выбора психодиагностического материала и методов статистической обработки данных. Автором получены новые данные, углубляющие и дополняющие представления современной медицинской психологии об особенностях защитных механизмов личности и внутрисемейных отношений у родителей детей с РАС. Особое место уделено анализу взаимосвязей полученных данных со степенью тяжести аффективной

дезадаптации ребенка и разными социально-демографическими характеристиками семей детей с РАС. Практическая значимость представленной работы также очевидна и связана с формулированием адекватных и дифференцированных задач программы психологической помощи родителям детей с РАС с целью улучшения их конструктивной активности в лечебно-реабилитационном процессе и воспитании детей с аутизмом. Основные положения и выводы диссертационного исследования в полной мере соответствуют поставленным целям и задачам, являются обоснованными и достоверными. Публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, представлены в достаточном количестве и отражают содержание диссертации.

В качестве предложений и замечаний обозначим следующие аспекты.

1. В третьей главе автором обсуждаются особенности психологических защит и внутрисемейных отношений у родителей детей с РАС и отмечается влияние такого фактора, как наличие в семье здорового сиблинга. Тем не менее, наличие других факторов (например, участие других членов семьи в уходе и воспитании ребёнка с РАС) также может оказывать влияние на обсуждаемые психологические феномены. Из работы осталось не ясным, учитывались ли все условия семейного проживания ребёнка с РАС.

2. В пятой главе целесообразно отметить, каким образом результаты исследования повлияют на дальнейшую социализацию и образование ребёнка с РАС при включении его в общую систему образования и какова специфика взаимодействия специалистов, сопровождающих семью в этих процессах.

Таким образом, диссертационная работа Е.В. Шабановой «Психологические защиты и внутрисемейные отношения у родителей, воспитывающих детей с расстройством аутистического спектра» по своей актуальности, научной новизне, содержанию и практической значимости полностью соответствует всем требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утверждённого Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 19.00.04 – Медицинская психология, а сам автор – Шабанова Евгения Владимировна – заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Доцент кафедры дошкольного образования
факультета начального и дошкольного образования
Института психологии и педагогики
ФГБОУ ВО «Томский государственный
педагогический университет»,
кандидат психологических наук



Е.Д. Файзуллаева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Томский государственный педагогический
университет» (ТГПУ)

Адрес: Российская Федерация, 634061, г.Томск, ул. Киевская, 60

Адрес официального сайта: [https:// www.tspu.edu.ru](https://www.tspu.edu.ru)

Адрес эл.почты: rector@tspu.edu.ru

Телефон: +7 (3822) 31 – 14 – 56; 52 – 17 – 54

Факс: +7 (3822) 31 – 14 – 64

